



義守大學 114 年度第 2 次

師生座談會
會議記錄

中華民國 114 年 12 月 17 日

一、主席致詞：

各位同學、各位主管、老師們，大家午安。首先，我要感謝大家在百忙之中參與今天的學生座談會。每一次與同學面對面的交流，對學校來說都是非常重要的時刻。透過座談，我們能更了解同學的需求、面臨的困難，也能思考如何提供更完善的協助。

我特別想先向大一的新同學致意。你們從八月踏入校園，到現在已經接近一個學期的尾聲，時間過得很快，不是嗎？轉眼之間，就從新鮮人變成已經完成八分之一大學旅程的學生了。我常提醒同學，青春是最寶貴的資源，而在座的各位正處於人生黃金階段。大學四年，八個學期，看似漫長，其實稍不留意就悄悄從身邊溜走。因此，希望大家珍惜每堂課、每一次學習機會，讓自己在這段時間累積真正屬於自己的實力。

接下來，我想談談科技。現在的科技發展快速得驚人，手機、網路、AI工具早已成為你們生活的一部分。只要拿起手機，就能查到老師上課的內容、甚至找到比課堂更多的資訊。很多同學寫作業、做報告會先問 ChatGPT 或其他 AI 工具，這並不是壞事。AI 確實能提供方向、資料甚至靈感，讓學習更有效率。然而，我必須很慎重地提醒同學們：科技再進步，都不能取代你們的「思考」。當答案是 AI 幫你整理出來的，那些資訊可能會在腦中停留一秒就消失。如果沒有經過判斷、分析、轉換，那就不會真正成為你自己的知識。沒有紮實的基礎，你們的專業能力、邏輯能力、創造力就無法建立。未來面對競爭激烈的環境，也會因此失去優勢。

以前我們求學的時代沒有手機，也不能隨時查資料，所有的內容都要靠自己理解、消化、整理。我並不是說過去比較好，而是希望大家理解：便利的工具不能讓你們失去思考的習慣。AI 可以幫助你，但不能替你學習。你們要站在「指揮者」的位置，用科技提升能力，而不是讓科技替你做決定。我自己當然也會使用 ChatGPT，但通常是在遇到瓶頸、想確認某些資訊時才會用來輔助，而不會把它當成思考的替代品。希望各位同學也能養成同樣的態度—善用科技，但不要依賴科技。

最後，再次感謝同學們對學校的關心，也感謝所有主管與老師的投入。希望今天的座談能收穫豐碩的成果，讓我們一起打造更好的學習環境。謝謝大家。

二、書面意見答覆暨問題解答：

114年度第2次「師生座談會」會前書面意見回覆

項 次	類別	意見摘要	建議單 位	承辦單位	處理(回覆)情形
一	總務	<p>冷氣問題：目前教室在冬天時非常悶熱，室內溫度經常超過 30 度。因為附近有工廠，空氣品質不好，我們無法長時間開窗通風，否則會聞到明顯的空汙味，對健康造成不適。在這種情況下，同學上課時容易出現頭暈、注意力不集中，甚至有快中暑的情況，使得同學在教室待不下去 只好翹課。</p> <p>希望學校能協助評估教室通風與溫度改善，例如增設冷氣、改善空氣過濾設備，最重要的是希望能以室內溫度來決定冷氣或提供其他可行解決方案。</p>	後中二 翁詩婷	事務組 營繕組	<p>總務處答覆：</p> <p>本校之空調使用，係將室溫控制在26°C至28°C之間，室內溫度若低於攝氏26°C時，將無啟動空調但仍會提供空調送風，同時亦可以打開窗戶及電扇；若覺得教室非常悶熱異常，請告知營繕組將會即時進行了解處理。</p> <p>若有異味將立即反應高雄市環保局或同學亦可撥打1999市民服務專線檢舉。</p>
二	總務	希望停車空間可以多一點大一點，整體而言，汽車上學的安全性應該優於機車，所以請增加汽車停車空間。	後中二 翁詩婷	事務組 營繕組	<p>總務處答覆：</p> <p>一、醫學院區現有汽車停車位共328格，教職員工生實際申請人數已達434位，車位需求已超過現有容量。</p> <p>二、為部分紓解學生停車需求，本校亦已協調於義大醫院對面戶外停車場劃設 30 格汽車停車位，專供學生申辦使用。未來持續檢討校園停車政策，並研議短、中、長期改善方案（如調整停車規劃或爭取增設車位），以逐步改善車位不足情形，並兼顧教職員工生需求與訪客進出便利。</p>

					<p>再次感謝您的建議，本校將持續努力提升校園交通安全與停車品質。造成不便，敬請見諒。</p> <p>三、若有相關問題或特殊情況，請逕洽詢總務處事務組(電話07-6151100 #3312、3313、3314)，我們將竭誠為您服務。</p>
三	總務	希望學校可以整修(醫學院)網球場，地板龜裂嚴重，晚上燈光不足，後方應需要再立兩隻燈柱，否則可能會導致學生運動時的危險。	後中二 翁詩婷	事務組 營繕組	<p>總務處答覆：</p> <p>現場勘查後評估改善。</p>
四	教務	<p>另外想反映關於上課時數登記與實際授課方式的問題。</p> <p>因為我們系有不少外聘醫師，為了配合他們的時間，常常不會按照課表上課，而是一次上多堂，讓授課時數集中完成，其中會用到一些空堂，導致後面有些課表上有課，實際課程已經上完了的情況，整體時數沒有減少，但會出現「課其實已經全部上完了」，學生卻還需要依照課表時間留在教室「等著被登記上課」的情況。這段時間沒有課、沒有內容可學，只是形式上坐著，對學生跟配合來被登記的老師來說是浪費時間，也沒有實際意義。一樣的話時間很寶貴不想浪費在這邊希望能彈性調整方式，例如：</p> <p>1. 學校可以接受我們貼公告說XX課程已經結束或是移到XX時段上課</p>	後中二 翁詩婷	課務組	<p>教務處答覆：</p> <p>一、依本校教師教學活動實施辦法規定，課務組以不定時方式至課堂瞭解教師授課情況。</p> <p>二、為維護學生受教權及確保教學品質，教師若有特殊原因需彈性調整課程，可事先通知課務組並填寫教師調課申請單提出申請。</p>

		2. 取消後中醫系的登記 這樣能更貼近實際上課 狀況，也可以減少不必要的時間消耗。			
五	學務	週三下午5.6節學務時間移到7.8節（週五7.8節更好）：關於每週三學務時間的安排。實際上會真正使用到學務時間的次數並不多，目前學務時間排在第5、6節，但有些班在第7、8節仍有課，會變成整個下午都被卡在學校，中間沒有彈性，對同學安排自習或讀書會活動都會造成影響。沒有事情，卻固定佔用時段，造成時間利用上的不便。時間很寶貴，如果能將學務時間調整到第7、8節，或改為週五第7、8節，整體彈性會更大，同學也能更有效利用下午的時間。	後中二 翁詩婷	學務處	<p>學務處答覆：</p> <p>本校學務活動統一排定於每週三第5、6節之規劃原則是為提升學務活動之推動效率及學生參與度，以利活動統籌安排，並避免與課務衝突。</p> <p>部份學生反映希望調整至每週三或週五第7、8節下午時段，經校方綜合考量活動辦理的品質、行政支援的限制、學生課業的負擔及安全因素，維持將學務活動統一安排於每週三第5、6節，最能兼顧學生需求與校務推動效益。</p> <p>未來校方亦將持續蒐集學生意見，對於規模較小或具彈性的活動，將視需要彈性規劃於其他時段，以兼顧不同學生族群之需求。</p>

三、座談會意見摘要暨問題解答：

項次	類別	意見摘要	建議單位	承辦單位	處理(回覆)情形
一	學務	體育館目前使用時段有限，希望能延長開放時間，抽籤制度是否能改為線上處理，以提高便利性。	學生會代表	學務處	學務處答覆： 體育館的使用時間，目前已依時段開放一般同學與校隊訓練使用，但我們會再進一步檢視場地調配，努力增加可使用時段。同時，也請體育室評估將抽籤流程改為線上化的可行性，以提升學生便利性與參與度。
二	總務	校內多處坡道在雨天濕滑，影響步行安全，希望能改善路面防滑與排水設施。	資管三 陳致翰	總務處	總務處答覆： 關於校園坡道安全問題，行政團隊已與學生會共同勘查，並完成各主要坡道(慈恩公園、女宿前等坡道)與醫學院周邊區域(停車場等坡道)的防水與防滑施工；後續若仍有需要強化的路段，將請總務處持續追蹤並優先處理。
三	總務	授袍活動人數過多(每年都超過300位)希望能換場地從A棟禮堂換到育成大樓的禮堂。	後中三 簡滋藝	總務處	總務處答覆： 育成大樓現況因白蟻入侵，目前還在整修中，明年4月預估尚無法完工。
四	總務	授袍活動時或借用A棟11樓走廊，希望可以開冷氣，電費的部分可由後中系學會繳交。	後中三 簡滋藝	總務處	總務處答覆： 會後評估後再向後中系說明。

五	總務	學餐店家過少，數量也不夠，太晚(13：30時候)去吃無法時用到熱飯。	醫工二 林睿德	總務處	總務處答覆： 因應16+2周的上課，學餐經營越發困難，離開(不營業)的那間是老闆退休，目前(辦理招商中)已有多家廠商在現場勘查過，另會再次跟自助餐廠商協商增加菜色及數量。
六	總務	(相關會議)已經提過很多次冬天在教室熱到頭昏眼花，沒有冷氣，期望改善。	後中二 翁詩婷	總務處	總務處答覆： 學校在半年前已經通過後中系可自行安裝冷氣空調，不知道為甚麼現在沒有動作，可能要詢問系所辦公室(主任)，若有窒礙因素，總務處會積極協助處理。
七	總務	機車停車場出來的路面有坑洞以及晚歸後機車從第一停車場往第二停車場路上路面凹凸不平，而且在那邊的減速帶(過陡)影響通行。	資管三 陳致翰	總務處	總務處答覆： 減速帶的目的是為了降低學生的速度是為了安全著想，路面凹凸不平的部分會後會現場勘探完再做決定。
八	總務				總務處補充報告： 學校目前正大規模更新空調設備，包括科技大樓與綜合教學大樓各一台 400 噸冰水主機，預算約 500 - 600 萬，用以汰換超過 20 年的老舊系統，預計開學後即可改善教室冷房品質。同時也進行保溫與節能工程，例如在行政大樓導入自動門，避免冷氣外洩，提高能源使用效率。整體目標是讓同學在校內能有更舒適、穩定的學習環境。

九	總務				<p>總務處補充報告：</p> <p>第二宿舍與醫學院宿舍都將陸續進行整修，因目前住宿率高達九成，房間使用率極高，因此會優先整理空房及急需維修的房間。如果同學發現宿舍有待改善處，例如浴室或設備損壞，請先向住宿組反映。總務處將在學生外出上課、房間無人時安排進場施作，以加快修繕效率，確保宿舍環境維持良好與安全。</p>
---	----	--	--	--	--